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Анотація
У статті доведено педагогічну доцільність виявлених і визна-

чених концептуальних положень щодо управління захистом прав на-
уково-педагогічних працівників закладів післядипломної педагогічної 
освіти на об’єкти інтелектуальної власності, проаналізовано ефек-
тивність упровадження моделі управління захистом прав цієї кате-
горії працівників на об’єкти інтелектуальної власності в контексті 
розвитку ринково-суспільних відносин.
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Постановка проблеми в контексті сучасної педагогічної науки.
На сучасному етапі соціально-економічного розвитку національ-

на система законодавства зазнала глибокої трансформації. Оновлено 
значну кількість правових інститутів, які забезпечують реалізацію 
прав і свобод громадян. Відбувся перегляд багатьох галузей законодав-
ства на проголошених Конституцією України принципах. Особливих 
змін зазнали конституційне, цивільне, адміністративне, криміналь-
не, земельне законодавства. Прийнято більшість кодексів, у тому 
числі Цивільний, Кримінальний, Земельний, Митний, Бюджетний, 
Сімейний, Господарський та інші. 

Важливим напрямом формування суспільного інтелектуального 
потенціалу є розвиток мотиваційних процесів у науковому та освітньо-
му середовищі професійної діяльності науково-педагогічних працівників 
(НПП), зокрема післядипломної педагогічної освіти (ППО), здатних гене-
рувати нові ідеї і втілювати їх у реальні технології, продукти та послуги [1].

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Питанням захи-
сту прав інтелектуальної власності присвячено чимало наукових робіт 
як зарубіжних, так й українських науковців, зокрема: 
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·	 авторські права з правової точки зору досліджували 
Б. Антимонов, К. Афанасьєва, М. Гордон, І. Дахно, В. Дозорцев, 
В. Дроб’язко, Г. Корчевний, О. Підопригора, Б. Прахов, 
О. Святоцький, В. Серебровський, І. Сіренко, Г. Флейшиць, 
Р. Шишка, Г. Якименко та ін.; 

·	 предметом дослідження стали окремі питання захисту авторських 
прав науково-педагогічних працівників у працях С. Барабаша, 
О. Гоца, Р. Денисова, О. Мельника та ін.;

·	 проблемні питання формування правових знань науково-педаго-
гічних працівників, в тому числі щодо знань в сфері інтелекту-
альної власності (ІВ) у системі ППО, досліджували Л. Каращук, 
В. Олійник, О. Панова, Н. Саприкіна та ін.
Питання правового захисту науково-педагогічних працівників 

закладів ППО на об’єкти інтелектуальної власності (ОІВ), а також їх-
ньої готовності до такого захисту як у змістовому, так і технологічно-
му аспектах залишається недостатньо дослідженим. Це зумовлює не-
обхідність розроблення та впровадження моделі управління захистом 
прав інтелектуальної власності науково-педагогічних працівників.

Мета статті полягає в аналізі ефективності впровадження моде-
лі управління захистом прав інтелектуальної власності науково-педа-
гогічних працівників (МЗПІВ) на об’єкти інтелектуальної власності в 
контексті розвитку ринково-суспільних відносин.

Виклад основного матеріалу. З позицій системного підходу 
управління захистом прав НПП на об’єкти ІВ, зокрема його організа-
ція, реалізовано МЗПІВ, яка має певну свободу вибору форм та являє 
собою цілеспрямовану єдину організаційну структуру, елементи якої 
взаємопов’язані та спільно функціонують для досягнення спільної 
мети, що визначає спрямованість та технологію проведення експери-
ментальної перевірки авторської (робочої) гіпотези дослідження.

У контексті вищезазначеного визначено методику педагогічного 
експерименту, інструментарій та процедури проведення діагностики, 
проаналізовано початковий рівень правових знань НПП, а також сис-
тематизовано, проаналізовано та здійснено інтерпретацію отриманих 
даних тощо. Суттєвим в організації та проведенні педагогічного екс-
перименту було те, що йому надано системного характеру з усіма його 
ознаками: цілеспрямованістю, поліструктурністю, варіативністю, ке-
рованістю, критеріальністю тощо. 
Визначення такої суттєвості ґрунтувалося на розумінні, що управління 
правовим захистом НПП закладів ППО як реалізація класичних функ-
цій вузівського менеджменту (організація, планування, контроль) буде 
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найефективнішим за умови здійснення різних рівнів і форм такого 
захисту, а саме: виявлення стану дослідженості проблеми правового 
захисту прав НПП на ОІВ у педагогічній теорії та практиці, а також 
організаційно-правових і педагогічних умов і технології управління 
формуванням правової культури НПП закладів ППО; розроблення тех-
нології проектування авторської МЗПІВ та її експериментальної пере-
вірки, виявлення особливостей та суттєвих ознак управління захистом 
прав НПП на ОІВ; упровадження навчально-методичного комплексу 
«Формування готовності науково-педагогічних працівників до захисту 
прав інтелектуальної власності» у навчальних процес закладів ППО; 
розроблення рекомендацій щодо вдосконалення правового захисту 
НПП на об’єкти ІВ та здійснення онлайн-консультування в межах ви-
значеної проблематики.

Досліджуючи ефективність управління захистом прав НПП 
на ОІВ, ми розмежували власне ефективність використання ресурсів 
навчальних закладів та результативність інтелектуальної діяльності 
працівників. Проте саме надійність такого захисту забезпечує стабіль-
ну інтелектуальну діяльність працівників закладів ППО і, відповідно, 
успішність реалізації стратегії розвитку цих закладів не лише як до-
сягнення цілей, але й мінімізація витрат на забезпечення організацій-
но-правових і педагогічних умов такого захисту (ефективність). Тому 
нами визначено комплексний критерій ефективності впровадження 
авторської МЗПІВ, який інтегрує ознаки позитивного результату ор-
ганізації та здійснення управлінських впливів на надійність, стійкість 
та оперативність здійснення правового захисту НПП на об’єкти ІВ з 
урахуванням вимог чинного законодавства.

Отже, комплексним критерієм ефективності впровадження 
МЗПІВ ми вважаємо зростання ефективності захисту прав НПП на 
ОІВ шляхом системного управлінського впливу, підвищення рівня їх-
ньої правової культури, удосконалення власної професійної діяльності 
шляхом використання сучасного інструментарію (засобів, технологій, 
процедур) реалізації функцій такого захисту з урахуванням скорочення 
терміну часу на їх виконання.

У процесі комплексного оцінювання ефективності управління 
правовим захистом НПП на ОІВ ми орієнтувалися на результати їхньої 
ІД та надійність такого захисту у визначений термін часу, а також про-
ведення аналітичних процедур і самооцінки за невеликою кількістю 
показників з урахуванням особливостей та специфіки об’єктів вимірю-
вання, доцільності застосування критеріїв, використання яких передба-
чає використання формалізованих показників.
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Показники підвищення ефективності управління правовим за-
хистом НПП на ОІВ шляхом упровадження МЗПІВ не завжди можна 
формалізувати. Тому значна їх частина (організаційні, функціональні, 
а також індикатори якості) формувалася на етапі розроблення автор-
ської моделі, а їх рівень визначався локально, а саме: мета, цілеспря-
мованість, ієрархічність, цілісність, надійність, стійкість, здатність до 
розвитку, рівень, адаптація, перспективність тощо. 

Наявність високого рівня правової культури НПП є обов’язко-
вою умовою для обґрунтованого вибору змісту, форми та методів за-
хисту їхніх прав на об’єкти ІВ та управління цим захистом в межах 
здійснення професійної діяльності в закладах ППО [2]. Проте вивчен-
ня рівня такої культури НПП закладів ППО та форм її опанування на 
констатувальному етапі дослідження свідчить про недостатній її рі-
вень, що унеможливлює здійснення системного управлінського впливу 
(організаційний аспект) та є однією з організаційно-педагогічних умов 
здійснення надійного захисту прав на ОІВ, зокрема кількісного та якіс-
ного компонентів.

До оцінювальної процедури на цьому етапі було залучено понад 
180 осіб, зокрема: слухачі УМО (категорія А – проректори, завідувачі 
кафедр), науково-педагогічні працівники УМО (категорія В), а також 
студенти (категорія С), які навчаються за спеціальністю «Управління 
навчальним закладом», вже мають досвід роботи в педагогічній сфері 
та планують. Опитування слухачів курсів підвищення кваліфікації, а 
також НПП закладів ППО засвідчило потребу підвищення рівня їхньої 
правової культури, що потребує приросту знань та практичних нави-
чок, зокрема з метою здійснення правового захисту в сфері інтелекту-
альної власності (рис. 1).
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Рис. 1. Результати опитування визначених категорій респон-
дентів щодо їхньої підготовки до правового захисту прав ІВ

Результати опрацювання анкет опитування на початковому ета-
пі педагогічного експерименту свідчать, що більш підготовленою до 
правового захисту прав ІВ є НПП закладів ППО (категорія А і В). 
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Було виявлено, що 60,5 % респондентів відчувають труднощі у 
зв’язку з недостатністю правових знань, невмінням вирішувати прак-
тичні правові питання науково-педагогічної діяльності; у 4,8 % рес-
пондентів відмітили наявність правового нігілізму (загальне негатив-
не, поверхневе, неуважне ставлення до права); правова компетентність 
НПП закладів ППО у (59,7 %) має адаптивний, а у 29,8 % – норма-
тивний рівні сформованості; найслабкіше представленими в загальній 
структурі правової компетентності є поведінковий компонент тощо. 

На наступному етапі експериментальної перевірки МЗПІВ про-
водилося визначення рівня правової культури визначеної категорії рес-
пондентів (категорії А, В, С) як однієї з умов ефективного управління 
їхнім правовим захистом щодо об’єктів ІВ. Оцінювання рівнів підготов-
ки за кожним із компонентів правової культури здійснено нами окремо 
за спеціально розробленими для цього інструментами вимірювання.
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Рис. 2. Рівень правової культури слухачів УМО (категорія А), 
НПП УМО (категорія В), а також студентів (категорія С) на початко-

вому етапі педагогічного експерименту

З огляду на підвищення рівня правової культури формування та-
кої готовності нами експериментально перевірено на наступному етапі 
експериментальної перевірки, а саме – моніторингу результатів упрова-
дження авторського навчально-методичного комплексу «Формування 
готовності науково-педагогічних працівників до захисту прав ІВ» у 
навчальний процес закладів ППО, що дало змогу оцінити підвищення 
рівня правової культури НПП та отримати кількісний показник. Для 
об’єктивності вимірювальних процедур загальна кількість учасників 
на цьому етапі педагогічного експерименту ставила 190 осіб (98 осіб – 
контрольні групи, 92 особи – експериментальні групи) для кожної із 
категорій респондентів. 
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За результатами впровадження навчально-методичного комплек-
су «Формування готовності науково-педагогічних працівників до захи-
сту прав ІВ», а також проведеного анкетування нами було виокремлено 
співвідношення обсягу здобутих знань, умінь та навичок, які опосе-
редковано свідчать про рівні сформованості правової культури (рис. 3).
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Рис. 3. Рівень правової культури слухачів УМО (категорія А), 
НПП УМО (категорія В), а також студентів (категорія С) за результа-
тами впровадження навчально-методичного комплексу «Формування 
готовності науково-педагогічних працівників до захисту прав ІВ»

Шкалу оцінювання побудовано за принципом одержання 
інтегрованого результату щодо організації правового захисту НПП 
на об’єкти ІВ за виокремленими критеріями, що дало змогу шля-
хом анкетування респондентів експериментально перевірити взає-
мопов’язані організаційно-педагогічні умови, способи і механізми 
системної реалізації організаційної функції вузівського менедж-
менту в контексті захисту прав НПП на об’єкти ІВ (табл. 1).

Таблиця 1
Шкала оцінювання

Сутнісні ознаки Показник
(вагомість)

Науково-педагогічні працівники знають сучасні 
технології та правові процедури захисту прав на 
об’єкти ІВ

5,72

У закладі фіксуються зовнішні прояви наявності 
елементів формування правової культури НПП

5,72
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Упроваджуються процесуальні елементи вузівського 
менеджменту щодо ефективної реалізації 
організаційної функції в напрямі підвищення 
правової культури НПП

11,44

Наявність цілеспрямованої навчально-методичної 
підтримки формування правової культури НПП

14,3

Здійснюється аналіз результатів формування правової 
культури НПП, що дає змогу розширити соціально-
економічні партнерські відносини з освітніми 
організаціями та структурами, іншими навчальними 
закладами шляхом підвищення якості та обсягу ІП 

12,87

Наявність у НПП професійної задоволеності, 
здатність до постійного професійного вдосконалення 
через навчання і ціннісне опанування правових знань, 
умінь та навичок, які забезпечать надійний захист 
інтелектуальних продуктів

8,58

Сформованість у НПП потреби в знаннях щодо 
здійснення надійного захисту прав на об’єкти ІВ та 
засвоєнні сучасного інструментарію, застосування 
якого забезпечить надійність такого захисту

8,58

Наявність ознак системності в організаційно-
правовому аспекті особистісно-професійного 
розвитку НПП, застосування яких зумовлено 
відсутністю необхідного базису знань щодо 
продукування та надійного захисту ІП

10,01

Має місце використання власних розроблених ІП 
в управлінні закладом та поширення позитивного 
досвіду їх застосування

20,02

У межах такого анкетування змістовими показниками рівнів пра-
вової культури НПП є:

·	 особистісний сенс у здобутті правових знань, обізнаність, зацікав-
леність, свідоме ставлення до верховенства права як цінності, наяв-
ність правових установок (мотиваційно-ціннісний компонент);

·	 повнота правових знань та міцність їх засвоєння;
·	 уміння здобувати, аналізувати, та узагальнювати правову ін-

формацію, порівнювати факти і явища, системність засвоєння 
(когнітивний компонент);
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·	 здатність реалізувати законодавчі та нормативно-правові 
акти у практичній діяльності, ефективність інтелектуальної 
діяльності, комунікативність правових відносин (поведінковий 
компонент).

Критеріями виокремлення рівнів правової культури НПП з ме-
тою визначення одного із якісних компонентів науково-методичного 
модуля авторської моделі ми визначили такі: перспективний рівень 
(вище 82 балів); високий рівень (від 61 до 82 балів); достатній рівень 
(від 41 до 60 балів); базовий рівень (до 40 балів). 

Анкетування респондентів дало змогу експериментально переві-
рити взаємопов’язані організаційно-правові та педагогічні умови, а та-
кож форми і механізми системної організації правового захисту НПП, 
що утворюють певну систему, а також є організаційно-структурними 
складовими авторської МЗПІВ (табл. 2).

Таблиця 2
Оцінювання рівнів правової культури НПП (якісна складова)

Рівні Результати вимірювання, проведеного в 
контрольних та експериментальних групах (%)

Вимірювання І Вимірювання ІІ Вимірювання ІІІ

 Е1 К1 Е2  К2  Е3  К3

Перспективний 
рівень
(вище 82 балів)

3,6 1,4 9,2 2,3 14,2 3,8

Високий рівень
(від 61 до 
82 балів)

12,4 7,4 18,3 9,4 20,2 10,6

Достатній 
рівень
(від 41 до 60 
балів)

25,2 35,7 32,2 37,6 35,4 38,2

Базовий рівень
(до 40 балів)

57,8 55,5 40,3 50,7 30,2 47,4

Середній показник підвищення ефективності організації правового 
захисту НПП на етапі експериментальної перевірки впровадження 
авторського навчально-методичного комплексу» становить 12,8 %
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На цьому етапі педагогічного експерименту опосередковано ми 
здобули підтвердження виявленим організаційно-педагогічним умовам 
менеджменту формування правової культури НПП як складової автор-
ської МЗПІВ і довели їх доцільність за умов, що реалізовано систем-
ність, комплексність, інтегративність у процесі виявлення та узагаль-
нення цих умов, а саме:

·	 адаптація НПП закладів ППО до умов правового суспільного 
розвитку;

·	 сформованість системного бачення проблеми управління фор-
муванням правової культури НПП у контексті правового захи-
сту НПП на об’єкти ІВ;

·	 акцентування уваги на правовому менеджменті як регулятивно-
му інструментарії упорядкування управлінських впливів і фор-
малізації сталих правових відносин у сфері захисту та комерці-
алізації прав ІВ з урахуванням вимог чинного законодавства;

·	 обґрунтування управління формуванням правової культури 
НПП як необхідності та умов системного захисту прав НПП у 
сфері ІВ;

·	 оволодіння НПП закладів ППО системою правових знань щодо 
захисту прав на об’єкти ІВ;

·	 постійне оновлення та збагачення знань НПП закладів ППО в 
такому змісті й обсязі, що шляхом керованості означених про-
цесів забезпечує високий рівень сформованості їхньої правової 
культури;

·	 застосування методів соціально-педагогічної регуляції (ком-
фортні умови інтелектуальної діяльності НПП) тощо.
Підвищення ефективності управління правовим захистом НПП 

на ОІВ, зокрема ефективної реалізації функцій такого захисту з метою 
підвищення якісної складової, потребує застосування сучасних техноло-
гій, впровадження об’єктивних і достовірних методів оцінювання такої 
ефективності, а також визначення показників та індикаторів. Водночас 
ефективність реалізації функцій такого захисту НПП опосередковано за-
лежить від часу, витраченого на з’ясування особливостей такого захисту 
й актуальним є в конкретний термін часу, виходячи з організаційного 
аспекту її здійснення.
Аналіз особливостей сфери НПД у закладах ППО свідчить, що необхідно 
враховувати розвиток ІТ-технологій, які розширюють можливості коор-
динування правових процесів. Зокрема, «… це простежується в процесі 
прикладного вирішення проблем щодо використання різних модифіка-
цій програмних продуктів, розміщених у мережі Інтернет. Інтернет, як 
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нова гнучка інфраструктура, забезпечує вищу мобільність нововведень 
у правовій сфері, а зокрема у використанні НПП нових програмних про-
дуктів, що призводить до зниження витрат, зростання продуктивності ІД 
на рівні окремих сегментів їхньої діяльності тощо» [3].

Авторський програмний продукт (засіб) «Legal Office» є сучас-
ним інструментальним засобом автоматизації регламентованого кон-
сультування працівників освітньої сфери, зокрема НПП, щодо право-
вих питань різних напрямів їхньої професійної діяльності. Інтегровані 
в ньому за допомогою ІТ-технологій різні види правових процесів 
реалізуються в новій якості в межах нової гнучкої ринково мережевої 
інфраструктури, яка: 

·	розширює їх межі та масштаби;
·	знижує ступінь асиметричності правової інформації;
·	оптимізує час отримання правової послуги;
·	сприяє активному поширенню нововведень у законодавчій та 

нормативно-правовій сфері регулювання правових відносин тощо. 
За таких умов реалізацію організаційно-координаційної функ-

ції здійснення правового захисту НПП на об’єкти ІВ покладено саме 
на програмний засіб «Legal Office», зростаюча кількість звернень 
до послуг якого (вибірка була зроблена за січень–червень 2015 р.) в 
онлайн-режимі свідчить про його актуальність та попит в освітньому 
середовищі, а також економію часу на отримання достовірної послуги 
у сфері ІВ (рис. 4).
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Рис. 4. Реалізація організаційно-координаційної функції правового 
захисту НПП на об’єкти ІВ в онлайн-режимі 

(програмний засіб «Legal Office»)
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Застосовуючи спосіб ланцюгових підстановок, а також відно-
сних різниць, нами було визначено низку умовних величин результа-
тивного показника (ВМ, НМК, Legal Office, ПК НПП, УЗ), які поетап-
но враховують зміну кожного з них, припускаючи, що інші фактори є 
незмінними. Порівняння результативного показника до та після заміни 
рівня того чи іншого показника нейтралізує (елімінує) вплив усіх ін-
ших факторів, крім одного, та уможливлює визначення впливу остан-
нього на приріст результативного показника. При цьому насамперед 
підлягають заміні якісні параметри, далі – структурні, в останню чер-
гу – кількісні (рис. 5). 

Рис. 5. Графічна інтерпретація визначення сумарної ефективності 
впровадження авторської МЗПІВ

За результатами експериментальної перевірки ефективності ре-
алізації авторської моделі управління правовим захистом НПП закладів 
ППО на ОІВ на різних етапах педагогічного експерименту, враховуючи 
ступінь невизначеності формалізації окремих показників, підвищення 
ефективності управління перебуває в межах 12–29 % (у кількісному та 
якісному вимірюванні), а середній вибірковий показник її збільшення 
становить близько 20,5 %. Такий результат ми вважаємо позитивним, 
оскільки згідно з досвідом розроблення та впровадження інноваційних 
систем, методів і технологій його значення перебуває в межах 15–30 %.

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок 
у досліджуваному напрямі.  Отже, одержані результати експеримен-
тальної перевірки моделі управління правовим захистом НПП закла-
дів ППО в умовах відкритості освітніх систем дали змогу визначити 
важливість результатів авторського дослідження. Показник підвищен-
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ня ефективності такого управління (20,5 %) на основі з’ясування ста-
ну правового захисту ІВ науково-педагогічних працівників в умовах 
розвиненого інформаційного середовища, визначення концептуальних 
підходів до управління захистом прав НПП на об’єкти ІВ, а також наяв-
них результатів наукового обґрунтування змісту та сутності управління 
захистом прав ІВ та експериментальної перевірки й аналізу ефектив-
ності впровадження моделі управління захистом прав інтелектуальної 
власності науково-педагогічних працівників відповідає загальновизна-
ному критерію оцінювання педагогічних систем.
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